Parte 4 — Questdes de Circuitos de Poténcia
Trifasico - Sistema Elétrico de Poténcia

53.(INSS/FUNRIO/2014) Trés impedancias iguais de
15(cos30°+ jsen30°) ohms sdo ligadas em
triangulo a um sistema trifasico ABC, 170 volts,
por trés condutores. Em um circuito equivalente
de uma linha, a corrente de linha, em ampéres,
sera:

Dados +/3=1,7

A) 100(cos(-30°)+ jsen(-30%)).

B) 30(cos(-30%)+ jsen(-30°)).

C) 20 (cos(-30%+ jsen(-30°)).

D) 40(cos(-30°)+ jsen(-30°)).

E) 50(cos(-45°)+ jsen(-45°)).

Resolugao:

A impedancia apresentada esta em formato
retangular:

Z =15-(cos 30° + j sen 30°) Q2

Z =15-(0,866+ j 0.5)Q

Z=(13+j75)Q

Em formato polar, temos:

Z =(15430°)Q

O é&ngulo da tensdo ndo foi informado pelo
enunciado; para tanto, utilizaremos a tensao Vag,
que possui angulo zero.

Calculando a corrente de fase (Ig) e utilizando a
tenséo Vg, temos:
Vg 170£0°

Z 15/30°
Sendo que a carga estd configurada em
triangulo, a corrente de linha (1) vale:

I =1, +3=1133/-30°-(V3)=19,62/30° A

=11332-30°A.

F

Transformando a corrente de linha da forma
polar para retangular, temos: I, = (17— j9,81)A

Agora, analisamos as alternativas:
Alternativa A - Incorreta:

I, =100-(cos —30° + j sen —30°) A

I, =100-(0,866 + j (—0,5)) A

I, =(86,6 — j 50)A

Observe que a corrente da alternativa A €
diferente da corrente encontrada:

(86,6 — j 50) = (17— j9,81)

Alternativa B - Incorreta:
I, =30-(cos —30° + j sen —30°) A
I, =30-(0,866+ j (—0,5)) A
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I, =(2598- j15) A
Observe que a corrente da alternativa B ¢
diferente da corrente encontrada:

(25,98 - j15) = (17 - j9,81)

Alternativa C - Correta:

I, =20-(cos —30° + j sen —30°) A
|, =20-(0,866 + j (—0,5)) A

I, =(17,32-j10) A

Observe que a corrente da alternativa C €
aproximadamente igual a corrente encontrada,

pois (17,32 — j10)= (17 - j9,81)

Alternativa D — Incorreta:
|, =40-(cos —30° + j sen —30°) A
|, =40-(0,866 + j (—0,5)) A
|, =(34,64 - j20) A

Observe que a corrente da alternativa D ¢é
diferente da corrente encontrada:

(34,64 — j20) = (17 - j9,81)

Alternativa E - Incorreta:

|, =50-(cos —45° + j sen —45°) A
I, =50-(0,707 + j (-0,707p) A

I, =(35.35— j35,35) A

Observe que a corrente da alternativa E €
diferente da corrente encontrada:

(35.35 - j35,35) = (17— j9,81)
Alternativa C é correta.

41.(TJ-PA/VUNESP/2014) Uma fonte trifasica,
simétrica e de sequéncia direta (ABC) alimenta
uma carga trifasica, equilibrada e conectada em
triangulo. Séo dados:

Vg =100230°[V];

Z e =4+ 302,

g
Assinale a alternativa que apresenta corretamente
0 mddulo da corrente de fase na carga, em [A].
A) 6

B) 10

C) 12

D) 20

E) 40

Resolucéo:
Como a questéo quer saber o valor do médulo da
corrente, ndo precisamos trabalhar com os



angulos da tensdo e carga. Para isso, temos
apenas que transformar a impedancia da carga
(Zcarga) da forma retangular para a polar. O
modulo da impedancia pode ser obtido por:

|ZCARGA| =4 R? + X ?
Onde:

R é a resisténcia = 4Q
X é a impedancia reativa = 3

|ZCARGA| =4% +3% =16 +9 = /25 =50
Calculando a corrente de fase, temos:
Ve 100V _20A

| .. = =
AB
|ZCARGA|

Alternativa D é correta.

43 (TJ-PAIVUNESP/2014)  Uma  fonte  trifasica
fornece poténcia a uma carga trifasica no valor de

S = 63,2+ j.41[kVA]. A carga esta conectada em
estrela e as poténcias consumidas por duas fases
séo

S1 =132+ j11[kVA] e Sz =40[kVA]. Assinale

a alternativa que apresenta corretamente a
poténcia consumida pela terceira fase da carga.

A) §,=2+j-6[kVA]
B) 5, =3+ -9[kVA]
C) 8, =5+ -15[kVA]
D) S, =6+ -18[kVA]
E) S, =10+ j-30[kVA]

Resolucéo:
A poténcia trifasica total (S) € igual a soma das
poténcias consumidas em cada fase, isto &,

S=S5+S,+5S,.
Isolando S, temos: S, =S — (S, +S,)

Primeiramente somaremos S;+S,.
S5, =132+ j11

S,=40,0+ jO
53,2+ jl11

Subtraindo S da soma de S; e S,, temos:
S=632+ j41

=532+ j11
S;=10,0+ j30
Logo, a poténcia S, =10,0+ j30[kVA].
Alternativa E é correta.

41.(T3-AP/FCC/2014) Considere o sistema trifasico,
com a tensdo de linha V| = 780 £ 0° V, e cargas
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equilibradas Zy = (6 + j8) Q, em estrela. As
linhas entre o sistema e a carga tém a impedancia
de Z_.=(3 +j4) Q.

]
1

LY L ZY

Z 2

Assim, 0 modulo da tensdo nas cargas Zy em
volts é:
A) 220.
B) 260.
C) 300.
D) 380.
E) 450.

Resolucao:

Juntando as duas impedancias em série, temos:
Z=2Z,+Z,=(3+j4)+(6+j8)=(9+ j12)
Calculando o modulo da impedéancia, temos:

Z| = V92 +122 =150

Agora, temos o seguinte circuito:

Como a impedancia (Z) esta configurada em
estrela, a tensdo aplicada em Z é apresentada
abaixo:

_ VLINHA _ 780

Vo, = =2 = 450V
FASE \/§ \/§

Agora, calcularemos a corrente de linha que ¢é a
corrente na impedancia Z, aplicando a Lei de

Ohm:
~ Vs 450V _30A

oz 150
Calculando 0 médulo da impedancia Zy, temos:

Z,| =6 +8 =100




Com isso descobrimos Vy:
V, =1,-Z, =30A. 10Q2 = 300V
Alternativa C é correta.

58.(DPE-RJ/FGV/2014) Observe em seguida um
sistema trifasico estrela-estrela desequilibrado
ligado a trés fios.

4
FONTE CARGA
TRIFASICA TRIFASICA
SIMETRICA DESEQUILIERADA

Considere as seguintes afirmativas abaixo a
respeito desse sistema:

I. A tensdo de fase da carga é igual ao da tensdo
de fase da fonte.

Il. A poténcia em cada carga monofasica que
compde a carga trifasica é igual a 1/3 da poténcia
trifasica.

I11. O somatorio das correntes de fases no neutro
da carga sera igual a zero.

Assinale se

A) somente a afirmativa | estiver correta.

B) somente a afirmativa Il estiver correta.

C) somente a afirmativa Il estiver correta.

D) somente as afirmativas | e Il estiverem
corretas.

E) somente as afirmativas | e Il estiverem
corretas.

Resolugéo:

Afirmativa | — Incorreta: devido ao desequilibrio
da carga e por estar ligada a trés fios (sem
neutro), a tensdo de fase da carga sera diferente
da tens&o de fase da fonte.

Afirmativa Il — Incorreta: esta relagdo de 1/3
valeria se a carga fosse equilibrada. Para a
situacdo de  desequilibrio, cada carga
monofésica tera seu valor de poténcia.
Afirmativa Il — Correta: o somatorio das cargas
de fase no neutro da carga serd igual a zero, pois
estad a trés fios; se fosse a quatro fios (com
neutro) o desequilibrio geraria uma corrente de
neutro, ou seja, o somatério seria diferente de
zero. Além disso, se as cargas fossem
equilibradas e houvesse o neutro (quarto fio) o
somatdrio também seria zero.

Alternativa C é correta
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59.(ceTAM/FCC/2014) Um filtro de harménicos
ativo comercial com tecnologia IGBT faz a
avaliacdo de sinais com frequéncia até 3,06 kHz.
Nesse caso, ele elimina harménicos até a

A) 16% ordem.

B) 65% ordem.

C) 37% ordem.

D) 51% ordem.

E) 29° ordem.

Resolucéo:
Para saber até que harmonica o filtro ird
eliminar, basta dividirmos a frequéncia do filtro
pela frequéncia fundamental (60Hz).
3060Hz 51

Hz

Assim, esse filtro elimina até a 512 ordem.
Alternativa D é correta.

Ordem=

55.(SUDENE/FGV/2013) A respeito de um sistema
trifasico a trés fios desequilibrado na
configuracdo estrela — estrela (Y — Y), analise as
afirmativas a seguir.

I. As tensbes de linha sdo iguais as tensdes de
fase da carga.

Il. O somatério das correntes de fase na carga €
sempre igual azero.

I11. As tensdes de fase na carga séo diferentes das
tensdes defase da fonte.

Assinale:

A) se somente a afirmativa | estiver correta.

B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

D) se somente as afirmativas | e Ill estiverem
corretas.

E) se somente as afirmativas Il e Il estiverem
corretas.

Resolucéo:

Afirmativa | - Incorreta: devido ao desequilibrio
da carga em estrela, as tensdes de fase da carga
serdo diferentes das tensdes de linha.

Afirmativa Il - Correta: devido a carga em
estrela ser a trés fios, 0 somatorio das correntes
de fase sera sempre igual a zero. Porém, se
houvesse neutro (quarto fio), haveria corrente no
neutro, ou seja, o somatorio das correntes de
fase na carga seria diferente de zero.

Afirmativa Il - Correta: devido ao desequilibrio
da carga e por estar ligada a trés fios (sem
neutro), a tensdo de fase da carga seré diferente
da tenséo de fase da fonte.

Alternativa E € correta.




63.(SUDENE/FGV/2013) Considere uma carga
elétrica monofésica, cujas poténcias ativa e
reativa solicitadas de uma fonte de 200 V séo,
respectivamente, iguais a 4.000W e 3.000Var. O
valor da impedancia dessa carga ¢ de

A) 8~ (tg™* 1/4) Q.

B) 82 (tg* 3/4) Q.

C) 25 £ (tg™* 1/4)Q.

D) 25 2 (tg* 3/4)Q.

E) 25 £ (tg™* 1/2) Q.

Resolugéo:
Primeiramente, calculamos a poténcia aparente
(S) pelo teorema de Pitagoras:

S=,P?+Q’

S =+/4000% +3000% = 5000VA

Com o modulo da poténcia aparente, calculamos
a corrente que circula na resisténcia R e na
impedancia reativa (X). Como elas estdo em
série, necessitamos encontrar a corrente, ja que
é comum a ambas.

| =§_5000VA=25A

V200V
Com a corrente, calculamos a resisténcia R e a
impedancia reativa (X).

:32: 40020 _ 4000 o)
12 252 625

_ % _ 30020 3000, 0
12 252 625

Pelo teorema de Pitagoras, obtemos o médulo da
impedancia (2).

Z=+R*+X?

Z=464"+48 =8Q
O angulo de fase é obtido por:
4.8 3
:t -1 ™Y :t =
=9 64" (4)
Assim, temos como valor da impedéancia:
Z =8/1g 1(%) Q

Alternativa B é correta

Considere as informacdes a seguir para responder
as questdes de n* 31 e 32.

O circuito trifasico mostrado na Figura abaixo €
composto por uma fonte trifasica equilibrada,
uma carga trifasica desequilibrada, um reator de
terra e uma chave CH. A fonte é de sequéncia
ABC, com a tensdo Va=127,0°V, e a carga
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desequilibrada estd em conexdo estrela, como
ponto de fechamento comum denominado Vn’,
que serd igual ao ponto de referéncia (terra) caso
a chave CH esteja fechada.

g = VT CH
Vo 100 Vo'
| —* e
I 4{ I
Ve le T
j10Q
O———
4100

31.(LIQUIGAS/CESGRANRIO/2013) Estando a chave
CH fechada, em regime permanente, qual sera o
valor, em amperes, da componente de sequéncia
negativa das correntes la, Ib e Ic mostradas na
Figura?

A) %-(1—\/5)

5 127
3

o 127

p) 227 (14 3)
E) 1271 3)

Resolucéo:

Com a chave fechada, a impeddncia jl10Q
(impedancia no neutro) é eliminada do circuito.
Com isso temos 0 seguinte circuito:

) S

=~ 10Q |V

Vb b
|l O——>— ™ ||I
I j10 Q |

Ve  Ic

) — I

N I

—-j10Q

Sendo que a sequéncia de fase é ABC, entdo:
Va=127.,/0°V

Vb =127/ -120°V

Ve =127 /120°V

Para calcularmos as correntes la, Ib e Ic
aplicamos as seguintes equacgdes, sendo que Vn
esta aterrado, isto &, Vn=0V:

_Va-Vn 127./0°

I, = =12,7/0A
10 10.£0°
| _Vb-Vn_Vb-Vn _127./-120°
®  j10  10£90°  10.90°

l, =12,7£-210°A



